

Создание специализированных следственных подразделений по работе с несовершеннолетними участниками уголовного процесса было предусмотрено в проекте Концепции ювенальной юстиции Республики Беларусь 2003 г. Концепция совершенствования юстиции для несовершеннолетних в Республике Беларусь, представленная в 2019 г., также закрепляет обязательность специализации должностных лиц, задействованных в сфере осуществления правосудия в отношении несовершеннолетних.

В 2017 г. органами предварительного следствия было принято решение вернуться к принципу специализации, а затем была введена специализация по расследованию уголовных дел с участием несовершеннолетних как подозреваемых, так и потерпевших в подразделениях Следственного комитета Республики Беларусь. Данное решение характеризует гармоничный учет интересов любого несовершеннолетнего участника уголовного процесса, соответствует не только международным правовым требованиям, но и обеспечивает эффективную работу с несовершеннолетними с учетом стремления понизить психологическое травмирование участников уголовного процесса в ходе досудебного производства, а также необходимости постоянного сотрудничества с органами системы образования, воспитания, системы защиты прав ребенка, предупреждения правонарушений несовершеннолетних.

***Озерова Т. Ю.***

**КОНЦЕПЦИЯ ИНСТИТУЦИОНАЛИЗАЦИИ КОНСТИТУЦИОННЫХ  
И УГОЛОВНО-ПРОЦЕССУАЛЬНЫХ ГАРАНТИЙ ЗАЩИТЫ ЛИЦА,  
ПОСТРАДАВШЕГО ОТ ПРЕСТУПЛЕНИЯ, В ДОСУДЕБНОМ УГОЛОВНОМ  
ПРОЦЕССЕ РОССИИ И БЕЛАРУСИ**

*Озерова Татьяна Юрьевна, студентка 3 курса Марийского государственного университета, г. Йошкар-Ола, Республика Марий Эл, ms.ygftyc@mail.ru  
Научный руководитель: канд. юрид. наук, доцент Яковлева С. А.*

Основополагающие правовые положения, устанавливающие обязанность государства по защите потерпевших от преступлений, закреплены в нормах ст. 2, 21 Конституции Республики Беларусь и ст. 45, 52 Конституции Российской Федерации. Для реализации конституционных постулатов необходимо гармоничное согласование конституционных и уголовно-процессуальных гарантий прав лица, пострадавшего от преступления, как правовых средств, обеспечивающих его защиту. Одним из таких правовых средств может служить институционализация как четкое правовое и организационное закрепление уголовно-процессуальных отношений. Проблема уголовно-процессуальных отношений является фундаментальной.

Возникновение уголовно-процессуального отношения связано с вынесением представителем власти процессуального акта. Такой акт для

потерпевшего устанавливается положениями ст. 42 УПК Российской Федерации (далее – УПК РФ) и ст. 49 УПК Республики Беларусь (далее – УПК Беларуси) в форме постановления о признании потерпевшим, составленного после возбуждения уголовного дела.

Однако российский и белорусский уголовно-процессуальный закон не содержат нормы, которая бы регламентировала процессуальный статус пострадавшего от преступного деяния лица, находящегося в таком положении до решения о возбуждении уголовного дела, и устанавливала правовой акт появления названного лица. Такое лицо российским и белорусским законодателем именуется заявителем, отдельные права которого разбросаны по различным статьям УПК РФ и УПК Беларуси. Так, в УПК Беларуси закреплены нормы-предписания, возлагающие на должностное лицо обязанность уведомлять заявителя о продлении срока проверки по заявлению или сообщению о преступлении (ч. 7 ст. 173), о приостановлении и возобновлении проведения проверки по заявлению или сообщению о преступлении (ч. 6 ст. 173.1). К сожалению, такие правовые положения отсутствуют в УПК РФ.

Положениями ч. 4 ст. 148 УПК РФ и ч. 2 ст. 178 УПК Беларуси определена обязанность должностного лица по направлению заявителю копии постановления об отказе в возбуждении уголовного дела с разъяснением права и порядка обжалования акта.

Для российского процессуалиста представляет интерес закрепленное ч. 2 ст. 178 УПК Беларуси положение об обязанности разъяснять заявителю право ознакомления с материалом проверки. Очевидно, что такой метод уголовно-процессуального регулирования создаст условия обеспечения гарантии государственной защиты прав и интересов лиц, пострадавших от преступления. Российский законодатель действующих в ходе проверки на стадии возбуждения уголовного дела участников именуется лицами, участвующими в производстве процессуальных действий при проверке сообщения о преступлении (ч. 1 ст. 144 УПК РФ). Однако среди этой категории лиц не названо лицо, пострадавшее от преступления.

Решение проблем нам видится в законодательном установлении корреспондирующего уголовно-процессуального отношения. Закрепление в уголовно-процессуальном законе понятий «лицо, пострадавшее от преступления», «постановление о признании лицом, пострадавшим от преступления», «обязанность должностного лица по надлежащему уведомлению участников уголовного процесса», «обязанность должностного лица по надлежащему разъяснению прав, обязанности и ответственности участников уголовного процесса» создаст условия для признания потерпевшим лица, которому преступлением причинен вред. Представляется, что будут созданы условия для реализации государством конституционных и уголовно-процессуальных гарантий по обеспечению доступа к правосудию и своевременному возмещению причиненного преступлением вреда.